

雪夜不好打车，他们免费送50多人回家

两位潍坊市民传递温暖与善意的同时，换来了真诚的感谢和关怀



潍坊市民李立升(左)和秦熙(右)在雪夜免费送50多位陌生人回家，温暖了整座城市。受访者供图



记者 吴昊

2月21日晚，潍坊的雪已经下了一天一夜，路上的出租车与网约车数量都越来越少，正在北王佳乐家附近小吃街吃饭的市民秦熙与李立升注意到，有不少晚归的行人正迎着风雪艰难行进。见风雪中的路人“举步维艰”，秦熙和李立升决定帮助他们，免费把他们送回家。从21日晚10点到22日早上6点，秦熙和李立升一共无偿帮助了50多位陌生市民，开车将他们平安送回了家。

“起初是看到一位老人领着个小孩在路上走，看样子是想打车回家，但一直没有出租车路过。”秦熙说，当时自己便和李立升一起上前问老人需不需要帮忙，他俩可以免费把他们送回家。老人答应了，且一路上都表示非常感谢。下车的时候，老人还跟他们说晚上天气不好，开车一定要小心。老人的话温暖了秦熙和李立升，他们的善良换来了真诚的感谢与温暖的关怀，两人当即决定将这份善良与温暖传

递下去。秦熙和李立升想要继续无偿帮助更多晚归的市民，但天实在太晚了，许多人都对陌生的车有警惕心，秦熙和李立升一开始的“爱心之举”进行得并不顺利。“被拒绝了五六次吧，我们也理解。”秦熙说他们开着车沿奎文区往高新区和潍城区跑，一路上搭载了很多人，即便偶尔被拒绝，也没想过放弃。

2月22日凌晨2点多，秦熙和李立升在送一个小伙子回家的时候，偶然得知可以用抖音直播的方式让更多人看到并主动联系他们，这样可以节省他们在马路上寻找的时间，从而能帮助更多人。

“我俩捣鼓了20多分钟，之前从来没弄过。”秦熙说，一开始直播间没什么人，俩人就继续开车在路上寻找，结果突然不知怎么回事，直播间里进来了好多人观看和点赞，还有人在直播间问他俩能不能去帮忙送一下老人、孩子。“最多的时候观看人数到了1000多人，李立升一直在跟大家聊天，联系那些需要帮助的人，我就继续开车。”秦熙告诉记者，那一刻虽然俩人都很累，但心里却很激动，感觉有“使不完的劲儿”。

开播后没多久，俩人就收到了一份特殊的求助，一位母亲在

直播间留言问能不能去火车站接他们一家三口，因为家里3岁多的儿子刚刚在北京做了手术，半夜回到潍坊后发现打不到车。秦熙和李立升当即立断开车前往火车站，最终将这一家三口平安送回了寒亭的家中。

这是俩人这一晚跑得最远的地方，秦熙说那位母亲下车前给了他们100元的现金，让他们务必收下，但李立升拒绝了，因为他们觉得爱心是无价的，他们只是在向市民传递温暖与善意，不需要物质报酬。

22日清晨，直播间里有一位市民留言问能不能帮忙送家里的老人去医院，老人要从大润发附近的小区去阳光融合医院做透析，外面路不好走，怕老人出门打车不安全。李立升看到这条求助留言后立马告诉了秦熙，俩人开车到了老人家楼下，顺利接着老人跟他老伴一起去了阳光融和医院。老人的老伴还给了秦熙和李立升一人一瓶水，怕他们开车一夜太辛苦。

最终，这位老人被秦熙和李立升顺利送到医院，此时外面的天色也已经逐渐亮了起来。秦熙对记者说，他们这一晚一共帮助了50多位陌生人，如果以后再遇到这种情况，他们还愿意出来无偿帮助大家。

每逢元宵佳节，五彩缤纷的花灯总能给人带来欢乐与笑容。每一盏花灯背后都是手艺人对传统技艺与民俗文化的传承与坚守。

今年50岁的王元实制作花灯已经24年了，他坚持纯手工制作花灯，并把制作花灯当成了毕生事业。王元实感觉最幸福的事，莫过于看到游客们愿意在他制作的花灯前拍照。

记者 袁野 冯沛然

提前半年做准备 今年接了45单

王元实的花灯厂位于章丘向高村，村里一直有做花灯的传统，他在2000年当上花灯厂厂长。王元实每年都要提前半年为第二年的春节、元宵节做准备。今年和往年不同，全国各地的客户都要求花灯必须要在小年前安装起来，比往年提早了一周。“现在花灯的展出时间都长了，今年我们一共接了45个订单。”前一段时间，工人们几乎每天都要加班，确保订单能按时完成。

因为是龙年，含有龙元素的花灯最受欢迎，其中最出彩的是销往莱芜的“六龙戏珠”。“这套花灯高约9米、宽15米，中间是一个大官灯，官灯上有牡丹花，花上有一颗宝珠转动，有六条龙围绕在官灯周围。”这套灯寓意“六六大顺”“龙年大吉”。

制作一组巨型花灯大约要半个月的时间，每组花灯被设计出来后，按照尺寸比例把设计图放大，用粉笔在水泥地上画出模板。以“六龙戏珠”为例，工人按照模板，用钢筋把龙的各个结构制作出来，之后再把所有结构焊接起来，这样就能得到一条立体的龙。

接着电工师会在龙的内部走线，将灯安装上去后开始调色，灯都亮了就可以进入裱糊

车间。将各种颜色的布裱糊在龙的框架上，贴金和描金线也是必不可少。在美工进行完喷和画的工作后，再最后调试一次灯，如果一切正常就可以发货了。如果距离近，王元实就上门帮忙安装，远的地方，他就视频指导安装。

女儿也喜欢花灯 为他提供新思路

王元实这个春节过得很充实，他年初二从章丘出发，去了潍坊、烟台、威海等地，这些地方都展出了他制作的花灯。“就是想和其他花灯比一比，看看我的花灯属于中等还是上等。”逛了一圈后，王元实踏实了，在各地的灯会上，他们厂生产的花灯都不落下风。

王元实有个心愿，他希望制作花灯的传统手艺能够传承下去。让他欣慰的是，女儿也很喜欢花灯。“她就是学设计的，能给我提供年轻人的思路，传统和创新相结合，做出的产品能让更多人喜爱。”王元实佩服女儿想法棒，女儿崇拜父亲肯坚持。

想做好花灯要有想法、肯吃苦、不怕寂寞，在反复的失败中寻找经验，在一次又一次的练习中寻找窍门。“也许别人觉得做花灯枯燥乏味且繁琐，但对于我来说

则是一件快乐的事情。”王元实认为，生活里最快乐的事情，就是看到有游客站在他制作的花灯前合影留念，“他们脸上的笑容是我坚持下去的意义。”

「游客脸上的笑容是我坚持下去的动力」
坚持纯手工制作24年，传统花灯手艺人王元实：

齐鲁晚报2023年度新闻记者证核验名单公示

根据国家新闻出版署、省新闻出版局通知要求和《新闻记者证管理办法》有关规定，我单位已对2023年度新闻记者持证情况进行核验。现将我单位拟通过年度核验人员进行公示并接受社会监督。

拟通过年度核验人员名单：

- | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| 殷美玲 | 周国芳 | 崔京良 | 杜鸿浩 | 冯冬宁 | 蓝峰 | 狄克红 | 王颖颖 | 田汝晔 | 苑仁峰 | 袁野 | 赵艳 | 赵清华 | 陈朕 | 韩杰 | 韩虹丽 | 高红日 | 魏业萌 | 曹竹青 |
| 徐玉芹 | 张洁清 | 张晓丽 | 张晖 | 张志远 | 孙羽 | 孙远明 | 孟杰杰 | 周晓彤 | 司君波 | 吴佳 | 刘霞 | 李静 | 王光照 | 刘雨涵 | 修从涛 | 崔岩 | 董从哲 | 刘玉波 |
| 于健 | 朱洪蕾 | 严洁 | 高祥森 | 吴金彪 | 何涛 | 董震 | 刘伟 | 张岷 | 郭波 | 吕春梅 | 张向阳 | 李志刚 | 沙元森 | 吉祥 | 张庆村 | 杨凡 | 封肖雨 | 李培乐 |
| 杨璐 | 李明 | 张丽 | 于滨 | 秦娟 | 刘海鹏 | 乔永华 | 王丽 | 赵世峰 | 秦聪聪 | 于海霞 | 雍坚 | 李琳 | 于美军 | 彭茜 | 郭学军 | 王晓明 | 帅为 | 李萌博 |
| 王学钧 | 李良栋 | 廖鲁川 | 戴兵 | 范佳 | 赵志祥 | 张天卫 | 宋惠惠 | 高俊峰 | 刘春雷 | 石念军 | 辛升 | 张德华 | 马纯清 | 王永田 | 高祥 | 张宏磊 | 吕长远 | 张建凯 |
| 王娟 | 韩延璟 | 赵慧 | 朱振良 | 曲是捷 | 刘国林 | 康鹏 | 姜淑芹 | 苏红心 | 崇真 | 管慧晓 | 王恒 | 张阿凤 | 雒武 | 王高峰 | 刘炳文 | 信明栋 | 徐永群 | 张玉岩 |
| 王虹 | 杨飞越 | 黄体军 | 张九龙 | 宋翠芬 | 孔昕 | 曲鹏 | 车向平 | 魏新丽 | 蔡宇丹 | 高扩 | 吕冰 | 徐静 | 张泰来 | 赵瑞征 | 师文静 | 周爱宝 | 李皓冰 | 房家兴 |
| 王若松 | 张莹 | 刘冬 | 武俊 | 孟燕 | 许恺玲 | 彭传刚 | 戚云雷 | 郝东智 | 尉伟 | 林媛媛 | 于悦 | 朱文龙 | 常新喜 | 赵恩霆 | 蒋波 | 倪自放 | 闫杰 | 许建立 |
| 高艳 | 时培磊 | 魏传强 | 胡忠华 | 杨珂 | 戚淑军 | 尹成君 | 周青先 | 孟秀玲 | 闫明 | 杜洪雷 | 任志方 | 胡淑华 | 尹明亮 | 修伟华 | 左庆 | 高寒 | 戴伟 | 奚道贤 |
| 李艳 | 李康宁 | 傅雅彤 | 陈朋 | 刘红杰 | 乔显佳 | 王德高 | 李钢 | 张忠 | 王小蒙 | 王杰 | 张宇 | 王建廷 | 王光营 | 王建彬 | 刘军 | 王铁 | 刘瑞平 | 李飞 |
| 李军毅 | 王晓莹 | 陈文进 | 张子森 | 刘宗奎 | 王皇 | 王健 | 王建伟 | 刘雅菲 | 陈玮 | | | | | | | | | |

举报电话：0531-85193303 0531-51775927 举报邮箱：727537277@qq.com sdxcbxwsc@163.com